cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU FFISEG DWYRADD UNED 3 3430N30

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %
1a 10954 0.7 0.5 1 67.8 99
1bi 10986 1.9 0.9 3 62.3 99.3
1bii 8353 0.4 0.5 1 41.3 75.5
2ai 10724 2.6 0.8 3 86.5 96.9
2aii 10582 14 0.7 2 68.1 95.6
2aiii 10273 2.1 11 3 69.3 92.8
2bi 10467 1.8 1 4 44.1 94.6
2bii 9325 1.2 1.1 3 39.2 84.2
2biii 8370 0.1 0.3 2 4.5 75.6
3ai 10848 0.4 0.5 1 38.4 98
3aii 9237 0.1 0.3 2 3.2 83.5
3b 10853 0.8 1 2 40.8 98
4a 10092 2.1 14 6 34.7 91.2
4bi 10245 0.8 0.4 1 80.5 92.6
4bii 9447 1.1 0.9 2 53.4 85.3
5ai 10464 0.8 0.4 1 78.7 94.5
Saii 10110 1.5 0.8 2 75.6 91.3
5aiii 9837 1.2 0.8 2 59.4 88.9
Sbi 9605 0.7 0.5 1 70.9 86.8
Sbii 9104 0.4 0.5 1 44.4 82.3
5c 9004 0.2 0.6 2 10.8 81.3
6a 8712 0.4 0.6 2 223 78.7
6bi 8597 0.4 0.8 3 12.4 77.7
6bii 9586 1.8 1.3 3 61.2 86.6
6Ci 9014 1.5 0.9 2 75.6 81.4
6cii 5895 0.1 0.2 1 6 53.3
6di 6809 0 0.2 3 1.5 61.5
6dii 6172 0.1 0.3 1 10.9 55.8
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3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw'n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

grisial

(i) Rhowch gylch o amgylch y dull trosgiwyddo gwres mae'r myfyrwyr yn ymchwilio

iddo.
dargludiad darfudiad pelydriad [1]

(ii) I. Nodwch beth mae’r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y

diagram os ydych chi’n dymuno. 1]
mae. myfyteyce. red ausylun. ... ydy. Sk . mas.
arvi (
ese;f.......p.o.c.m_.....Bn...sjm.ud\..; ........ NS Sty R

Il.  Rhowch reswm dros eich ateb yn rhan I. [1]
Oheuoyda.mae..cer feetin. yn. Uac. dwys..
fel tgmac,ncocit .......................................... T ———
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(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae’r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd. ke
Mae'r rhodenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw'n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob
pin ddisgyn (drop off).
pin bawd
Vaseline
rhoden haearn
rhoden gopr
rhoden bres
pen y rhodenni
yn cyffwrdd rhoden alwminiwm
llosgydd Bunsen stand trybead
mat gwrth-wres it
Maer myfyrwyr yn cofnodi'r canlyniadau canlynol:
Amser i'r pin
Metal ddisgyn (s)
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
cof’
Dargludydd gorau
Dargludydd gwaethaf Rmme Hagorn, 5

IRT
09

il WJEC CBAC Cyf. {3430N30-1) Trowch y dudalen.
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3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw'n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

grisial
porffor

Rhowch gylch o amgylch y dull trosgiwyddo gwres mae’r myfyrwyr yn ymchwilio

iddo.
dargludiad darfudiad pelydriad 1]

(ii) I. Nodwch beth mae'r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y
diagram os ydych chi'n dymuno. 1]

(i)
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(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae'r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae’r rhadenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw'n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob

pin ddisgyn (drop off).
pin bawd

Vaseline

rhoden haearn

rhoden gopr

rhoden bres
pen y rhodenni e
yn cyffwrdd .| rhoden alwminiwm
llosgydd Bunsen shand trybada

mat gwrth-wres

Mae'r myfyrwyr yn cofnodi’r canlyniadau canlynol:

Amser i'r pin
Metal ddisgyn (s)
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
Dargludydd gorau . “O'Q—cvr DYoo
Prag .. .

Dargludydd gwaethaf CO? ) R ;
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3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw’n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

bicer o
— ddwr

|“II|“””“T”“|

(i) Rhowch gylch o amgyich y dull trosgiwyddo gwres mae'r myfyrwyr yn ymchwilio
iddo.

dargludiad darfudiad pelydriad [1]

(ii) I. Nodwch beth mae'r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y
diagram os ydych chi’n dymuno. 1]

OOAE. DR WD oS YLews beb b fydd yn.digaydd
sibiliczs qx.L.sf.aL“ POLEFOT LRI eI RS M i

Il.  Rhowch reswm dros eich ateb yn rhan . 1]
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(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae’r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae'r rhodenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw’n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob
pin ddisgyn (drop off).

pin bawd

Vaseline
rhoden haearn
rhoden gopr
rhoden bres

pen y rhodenni

yn cyffwrdd rhoden alwminiwm

llosgydd Bunsen stand trybedd

mat gwrth-wres

Mae'r myfyrwyr yn cofnodi'r canlyniadau canlynol:

veta | Amser g
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
Dargludydd gorau A (,Opr —

......... Alwnanaiseme .
........ PreS

Dargludydd gwaethaf BACAYX o

Arholwr
yn unig

S430N301

09

09

1 WJEC CBAC Cyf (3430N30-1) Trowch y dudalen.
















Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@ | (@) darfudiad 1 1 1
@i) |1 | Llifyn/ porffor/piws yn symud tuag i fyny neu saeth tuag i fyny o’r 1 1 1
grisial sydd i'w weld ar y diagram
Peidiwch & derbyn: mae’r grisial porffor yn symud
Il | Oherwydd bod dwr poeth yn codi / mae dwr poeth yn llai dwys 1 1 1
Peidiwch & derbyn: mae gwres yn codi
(b) Copr yn cael ei nodi fel y gorau (1)
Y 3 arall mewn trefn: alwminiwm / pres / haearn (1) 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 3 2 1 2 5 0 5

© WJEC CBAC Ltd.











3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw'n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

grisial

(i) Rhowch gylch o amgylch y dull trosgiwyddo gwres mae'r myfyrwyr yn ymchwilio
iddo.
1

dargludiad darfudiad pelydriad [1]

(ii) I. Nodwch beth mae’r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y

diagram os ydych chi’n dymuno. 1 1]
mae. myfyteye. red arsylun. ... ydy. Sk . mas.
arvi (
ese;f.......p.o.c.m_.....Bn...sjm.ud\..; ........ NS Sty R

Il.  Rhowch reswm dros eich ateb yn rhan I. [1]
~ t .
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3ai: 1
" 3aiil: 1
3aiill: 1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhoi cylch o amgylch darfudiad yn unig i ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae’r saethau ar y diagram yn ennill y marc hwn i’r ymgeisydd.




Sticky Note

Ateb clir a chywir.






(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae’r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae'r rhodenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw'n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob
pin ddisgyn (drop off).

pin bawd

Vaseline

rhoden haearn
rhoden gopr

rhoden bres
pen y rhodenni

yn cyffwrdd rhoden alwminiwm

llosgydd Bunsen stand trybedd

mat gwrth-wres

Maer myfyrwyr yn cofnodi'r canlyniadau canlynol:

Amser i'r pin
Metal ddisgyn (s)
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
cof’ 1
Dargludydd gorau
.................. 1
Dargludydd gwaethaf Rmme Hagorn,
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhestri’r 4 metel yn y drefn gywir i ennill y ddau farc.











3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw'n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

grisial
porffor

Rhowch gylch o amgylch y dull trosgiwyddo gwres mae’r myfyrwyr yn ymchwilio

iddo.
dargludiad darfudiad pelydriad 1]

(ii) I. Nodwch beth mae'r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y
diagram os ydych chi'n dymuno. 1]

(i)
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3ai: 1
3aiil: 1
3aiill: 0



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhoi cylch o amgylch darfudiad yn unig i ennill y marc hwn.




Sticky Note

Nid oes marc am yr hyn sy’n cael ei ysgrifennu yn fan hyn ond mae’r saethau ar y diagram yn ennill y marc hwn i’r ymgeisydd.




Sticky Note

Mae angen ddatgan bod dŵr poeth yn codi neu fod dŵr poeth yn llai dwys er mwyn ennill y marc yma.






(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae'r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae’r rhadenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw'n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob

pin ddisgyn (drop off).
pin bawd

Vaseline

rhoden haearn

rhoden gopr

rhoden bres
pen y rhodenni e
yn cyffwrdd .| rhoden alwminiwm
llosgydd Bunsen shand trybada

mat gwrth-wres

Mae'r myfyrwyr yn cofnodi’r canlyniadau canlynol:

Amser i'r pin
Metal ddisgyn (s)
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
Dargludydd gorau . “O'Q—cvr DYoo
Prag .. .

Dargludydd gwaethaf CO? ) R ;
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhestri’r 4 metel yn y drefn anghywir.  Dylen nhw fod yn y drefn groes.












3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres.

(@) Yn gyntaf, maen nhw’n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

bicer o
— ddwr

IHII|IIII'|H]IIIII|

(i) Rhowch gylch o amgyich y dull trosgiwyddo gwres mae'r myfyrwyr yn ymchwilio
iddo.
1

dargludiad darfudiad pelydriad [1]

(ii) I. Nodwch beth mae'r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y
diagram os ydych chi’n dymuno. []

OOAE. . OR WD oS yLevs beb b fydd yn. digavaydd
sibiliczs Qx.*.sf.ay POLEFOT LRI eI RS M i

Il.  Rhowch reswm dros eich ateb yn rhan . 1]
ohetwydd. . maes . Wesgydd bunsen.yn. cael. e ...

ddengddio. s wresoga..ac.. mae..yad. dr.gn... .
y breer. gg 92t Bydd y (flam yna
Wftch.‘: ddy ac Yn  gwnedd « v
Chatter  adweithio hefor ¢ Jr.

cresial
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis darfudiad yn unig (trwy ei danlinellu) i ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae angen ddatgan bod y lliw porffor yn symud i fyny o’r grisial neu ychwanegu saethau at y diagram er mwyn ennill y marc yma.





Sticky Note

Mae angen ddatgan bod dŵr poeth yn codi neu fod dŵr poeth yn llai dwys er mwyn ennill y marc yma.






(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae’r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae'r rhodenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw’n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw'n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae'n ei gymryd i bob
pin ddisgyn (drop off).

pin bawd

Vaseline
rhoden haearn
rhoden gopr
rhoden bres

pen y rhodenni

yn cyffwrdd rhoden alwminiwm

llosgydd Bunsen stand trybedd

mat gwrth-wres

Mae'r myfyrwyr yn cofnodi'r canlyniadau canlynol:

Metal “:‘;g'sszry'nr (Zi)"
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. [2]
1
Dargludydd gorau A (,Opr —
......... Alwenns Navwem. 1
........ PrES
Dargludydd gwaethaf BACAYX o
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1 WJEC CBAC Cyf (3430N30-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhestri’r 4 metel yn y drefn gywir i ennill y ddau farc.
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3. Mae grwp o fyfyrwyr yn ymchwilio i ddulliau gwahanol o drosglwyddo gwres. ynene

(@ Yn gyntaf, maen nhw’n ychwanegu grisial porffor/piws at ficer o ddwr ac yn ei wresogi
fel sydd i'w weld isod.

bicer o
ddwr

grisial
porffor

(i) Rhowch gylch o amgylch y dull trosglwyddo gwres mae’r myfyrwyr yn ymchwilio

iddo.
dargludiad darfudiad pelydriad 1]
(ii) [.  Nodwch beth mae’r myfyrwyr yn ei arsylwi. Gallwch chi ychwanegu at y
diagram os ydych chi’n dymuno. [1]
IIl.  Rhowch reswm dros eich ateb yn rhan I. 1]
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(b) Yn eu harbrawf nesaf, mae’r myfyrwyr yn gosod 4 rhoden fetel ar drybedd.
Mae’r rhodenni yn unfath (identical) ond maen nhw wedi’'u gwneud o fetelau gwahanol.
Maen nhw’n rhoi pin bawd yn sownd wrth ben pob rhoden gan ddefnyddio Vaseline.
Maen nhw’n gwresogi pen arall pob rhoden ac yn cofnodi'r amser mae’n ei gymryd i bob
pin ddisgyn (drop off).

pin bawd

Vaseline

rhoden haearn
rhoden gopr

rhoden bres
pen y rhodenni

yn cyffwrdd rhoden alwminiwm

Il B
osgydd Bunsen stand trybedd

T mat gwrth-wres

Mae’r myfyrwyr yn cofnodi’r canlyniadau canlynol:

et | et
haearn 46
copr 10
pres 23
alwminiwm 18
Rhestrwch y metelau mewn trefn o'r dargludydd gorau i'r dargludydd gwaethaf. 2]

Dargludydd gorau

Dargludydd gwaethaf
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4. (a) Disgrifiwch y manteision a’r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynot:
glo tanwydd niwclear gwynt [6 AYE]
................... MY TG D OO YO J b
7/1°"670M}~;; ............ Ol 814D Pt L6
.............. 00) s O Y6 ety her e
............... Aoyl bl Seg G Bt B0 Mgy NOAED)....
.................. G, 673%") 00 b 5 D 008
___________ MO, fed i egar Y, Asfekwl o
OB A e letsor Gk DM 7 O ) 8
.................... mkeld 0 Yagat..p0 B .17 2Gn.....
SR 1 (' N Vo Ny Aateader S O Qoo
............................. vl “") NSRS, ¢ | PR e mJé;c’)mrJ o1

(b) Mae'r diagram Sankey isod yn dangos y trosglwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy'n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr Egni i'r Grid Cenedlaethol = 5.0 MWawr

Egni gwastraff= [ 2 MWawr

10
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1

- — Arholwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff. 1] Y
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf bwer. [2]
S
ﬁ ;, 3 "3 —'%—%’
5 - o : O ‘ ¢ .1
1 5 O 5 L ldo ~ $o
% effeithlonrwydd = /(0 :
9
Rgn, 5} 2 cafl c/f:x,-y,-.
5 /
/4 AT 190 fayy) = 1o et flork) SePrtnny
= = o fa >
d?;u./M €_7f‘/ {’) ” C_N e/ .

ST,

11

K WIEG CBAC Cyf (3430N30-1) Trowch y dudalen.
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4.

(a) Disgrifiwch y manteision a'r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynol:

glo tanwydd niwclear gwynt [6 AYE]

NQE, 9L0 9;'\ d&b\)\f\w o 3“ LOSRS i :

&, ..... aéngdma B0'87o N W Yo VoIS UE UV T, Ve PRIV Pale e SPY
Ao housser . of... Ol Ffjjj fippo. y y)on,s ______ T Te—
Cotls..... Hhoxe— At Nefus. . maen.. Aynhgfdm Coz .
a.nyen. Ay Quyour- Mantods o &oﬂwycw
YU‘WC'C’(Xf ..... yw ................. . LQ. e

m 99[415 ........ uwm am. amsa 'Ym/?h Manm
gwgnxgm maen. nmuaoA GC_Odap yn..
cywrcm L0z . per onoL. ereee. Ao do(w

9’\ C‘-Uf/ynod,(,g ..................................................................................................................................

(b) Mae'r diagram Sankey isod yn dangos y trosgiwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy'n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr Egni i'r Grid Cenedlaethol = 5.0 MWawr

Egni gwastraff=_| (.. MWawr

10
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0]

(i)

7z CM\ 2100

Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff.

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf bwer.

% effeithlonrwydd =

- 5 _ x\0o :52.%

(1]

(2]

Arholwr
yn unig

11

fil WJEC CBAC Cyt (3430N30-1) Trowch y dudalen.
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(a) Disgrifiwch y manteision a'r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynol: |
gde ™ tanwyddniwciear T  gwyit [6 AYE]
..maf.......;;.ﬂ.nhaf.c.h.u......i;r.gaa.n ......3m....ddﬁ,|‘:n.5dd.lio ..... Juyne 4o
rnad. ...Dneru..r‘b{f.'l.d,.._____r}.mﬁfr:.....us.:.'..nc.l,.,...utu.r.t:..{_m,.e.E.....‘&m...de{'.n yekdeg -
gy NE v gyn hyrehd E.'I‘.H.-.':Lﬁlﬂ.......F.ﬂ.l..L..\j......h.fd..m.ntj..... PO E—
.m;:m_ﬂ.r_q_u__i_-_-ﬂ_np_uﬂmt.,: ....cﬂ.n.hﬁi..th.m tr:jd,tli“\ bEARIA. .. Smgﬂt E —
os..d 3d9r ....... Juugad... Addira A uJL bydd dcm rawer o
diydan . yn. eatl 1 gyahyrfhu. FRLLY,. syocad. d.dgu...
bR kbl S gkl Yo MEL HE NG L A G ALEG
el gan eynhdicnua ety o ko bantukydd.
ek MICIEAL. . WOLODEALT... o0 alag... gh.:e,.f..w..ld.dsﬂd».......mna‘
........ ahwn avwaink. Gk ..cqnhesit ~byd-fang:.ond.maa

mantais. ohgiwy dd macn. fpordd. . sydyn. o cyanysc
_______ Wl dan . Oafansads. defayddio. . glo.. fel
focdd.......0.. s_Hth_-j:chm. EYSTH. . WL SN SN S B8 {:hmwxjdm AL
rhq ddhgia.. m f‘uLuﬁ'u:ha._l ........ LA S M A RN
....mmam OLk....cynn st d-2ang. oheiwydd. maer., QS
tujr’lhi‘-fiu. - bl,ld. frmﬂ# onci A€ P mAaAnkars ehe :fd
“"Wn At | Gid naqg ca¢! T wasiraffu acddi’m q

(b) Mae'r diagram Sankeg isod yn dangos y trosglwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr > Egniit Grid Cenedlasthol = 5.0 MWawr

v
Egni gwastraff = | (0 MWawr

| Arhobar

wn unig

dadiud
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Arhobwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff, (1] e
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf biwer, [2]
. » . ‘) el ¢ alosgilwyddo
e '?f‘r"rhw"'wﬂdd' ) ;g:nw orcid & Jj L 2;
FRerc EFny ‘_3_. ity
& P : e (j}ﬂ.nsu,.“ E&r\. r.j'ﬂ el £
/e ‘..--5-"' X0 = _f%j"(‘ gy plenu I
) § =
% effeithlonrwydd = 33 __________________
9

11

{0 WIEC CBAC Cyt (3430N30-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

Cynnwys dangosol: Cyfeiriad at gost = niwtral

Glo

Mae glo yn anadnewyddadwy. Mae’n ddibynadwy ac yn cynhyrchu
symiau mawr o drydan. Mae glo yn danwydd ffosil sy'n cynhyrchu
CO; a SO, pan mae’n cael ei losgi. Nwy ty gwydr yw CO; sy'n
cyfrannu at newid yn yr hinsawdd. Mae SO, yn cynhyrchu glaw
asid. Mae mwyngloddio/cloddio glo yn niweidio cynefinoedd ac mae
cludo glo hefyd yn cael effaith sylweddol ar yr amgylchedd.

Niwclear

Mae niwclear yn anadnewyddadwy. Mae’n ddibynadwy ac mae'n
cynhyrchu symiau mawr iawn o drydan a dim nwyon ty gwydr. Mae
niwclear yn cynhyrchu gwastraff niwclear sy'n ymbelydrol iawn am
gyfnodau hir iawn. Mae hyn yn golygu ei fod yn gostus ac yn anodd
ei storio.

Gwynt

Mae gwynt yn adnewyddadwy ac nid yw’n cynhyrchu CO,. Nid oes
cost tanwydd chwaith. {Mae’'n annibynadwy/Nid yw’n ddibynadwy} a
byddai cynhyrchu digon o drydan yn gofyn am nifer mawr iawn o
dyrbinau. Mae’n achosi llygredd gweledol a llygredd swn.

5-6 marc

Trafod manteision ac anfanteision pob un o'r 3 math o orsaf bwer.
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
3-4 marc
Trafod rhai manteision ac anfanteision 2 o'r 3 math o orsaf bwer neu
drafodaeth gyfyngedig o bob un.
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi a rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.
1-2 marc
Trafod rhai manteision ac anfanteision 1 o'r 3 math o orsaf bwer neu
drafodaeth gyfyngedig o 1 neu 2 fath.
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg.
0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.
() | () 10.0 [MWawr] 1 1
(i) Dewis ac amnewid: % [x 100] (1)
% effeithlonrwydd = 33.3 neu 33 (1) 2 2 2
Rhowch 1 marc am ateb yn unig 0 0.33
Cyfanswm Cwestiwn 4 6 3 0 9 2 0

© WJEC CBAC Ltd.
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4. (a) Disgrifiwch y manteision a’r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynot: ;;'*3:,',;

glo tanwydd niwclear gwynt [6 AYE]
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___________ MO, fed i egar Y, Asfekwl o
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.................... k) 0 agthipid e F2G 20 £k

SR 1 (' N Vo Ny Aateader S O Qoo

............................. vl ‘9‘) NSRS, ¢ | PR e m/é;’)n«*) o1

................................................................................... aa: 3

(b) Mae'r diagram Sankey isod yn dangos y trosglwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy'n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr Egni i'r Grid Cenedlaethol = 5.0 MWawr

1

Egni gwastraff= | 0 MWawr

10
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Sticky Note

Dyma ymateb band canol i’r cwestiwn AYE yma.  Mae glo yn ddibynadwy ond yn rhoi allan nwyon tŷ gwydr sy’n arwain at gynhesu byd eang yn sylwadau priodol.  Pa nwyon sy’n cael eu rhyddhau?  Anfantais gwynt yw bod yn annibynadwy yn sylw priodol ond pam fod yn “glân iawn”.  Pam fod niwclear yn “egni glân”? Pam fod niwclear yn gostus?  Dyfarnwyd 3 marc i’r ymateb hwn.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi’r egni gwastraff yn gywir ar y diagram.






1

- — Arholwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff. 1] Y
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf bwer. [2]
S
ﬁ ;, 3 "3 —'%—%’
5 - o : O ‘ ¢ .1
1 5 O 5 L ldo ~ $o
% effeithlonrwydd = /(0 :
9
Rgn, 5} 2 cafl c/f:x,-y,-.
5 /
/4 AT 190 fayy) = 1o et flork) SePrtnny
= = o fa >
d?;u./M €_7f‘/ {’) ” C_N e/ .

ST,

11

K WIEG CBAC Cyf (3430N30-1) Trowch y dudalen.

4bi: 1
4bii: 0



Sticky Note

Mae’r amnewid i’r hafaliad yn anghywir ac felly mae’r ateb yn anghywir.
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4.

(a) Disgrifiwch y manteision a'r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynol:

glo tanwydd niwclear gwynt [6 AYE]

NQE, 9L0 9;'\ d&b\)\f\w o 3“ LOSRS i :

&, ..... aéngdma B0'87o N W Yo VoIS UE UV T, Ve PRIV Pale e SPY
Ao housser . of... Ol Ffjjj fippo. y y)on,s ______ T Te—
Cotls..... Hhoxe— At Nefus. . maen.. Aynhgfdm Coz .
a.nyen. Ay Quyour- Mantods o &oﬂwycw
YU‘WC'C’(Xf ..... yw ................. . LQ. e

m 99[415 ........ uwm am. amsa 'Ym/?h Manm
gwgnxgm maen. nmuaoA GC_Odap yn..
cywrcm L0z . per onoL. ereee. Ao do(w

9’\ C‘-Uf/ynod,(,g ..................................................................................................................................

(b) Mae'r diagram Sankey isod yn dangos y trosgiwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy'n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr Egni i'r Grid Cenedlaethol = 5.0 MWawr

1

Egni gwastraff=_| (.. MWawr

10
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Arholw
yn unig

4a: 4



Sticky Note

Dyma ymateb band canol i’r cwestiwn AYE yma. Mae’n cynnwys trafodaeth cyfyngedig o’r tri math o orsaf bŵer.  Mae glo yn ddibynadwy ond yn rhyddhau CO2 yn sylwadau priodol. Sut bynnag, mae’n anadnewyddadwy ac nid yn adnewyddadwy.  Nid yw niwclear yn cynhyrchu nwyon tŷ gwydr ond mae gwastraff yn beryglus iawn am amser maith yn sylwadau priodol.  Beth yw natur y gwastraff? Pam fod o’n beryglus?  Rhoddwyd mantais tebyg am y gwynt (dim yn cynhyrchu CO2) ac yr anfantais bod o ddim yn ddibynadwy.  Pam fod o ddim yn ddibynadwy?  Ydy gwynt (niwclear) yn adnewyddadwy neu yn anadnewyddadwy?  Dyfarnwyd 4 marc i’r ymateb hwn.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi’r egni gwastraff yn gywir ar y diagram.






11

Arholwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff. 1 W
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf bwer, [2]
oy : OO | - 5 __ x\0Oo :53.%
/. > egni ok A
; Wwiouon
Cq?'\)\‘ mw
. 1
% effeithlonrwydd = 2.5 3/
9

4bi: 1
4bii: 2

11

fil WJEC CBAC Cyt (3430N30-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi amnewid i’r hafaliad yn gywir (1 marc) ac wedi datgan yr ateb cywir o 33.3% i ennill yr ail farc.
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(a) Disgrifiwch y manteision a'r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynol: |
gde ™ tanwyddniwciear T  gwyit [6 AYE]
..maf.......;;.ﬂ.nhaf.c.h.u......i;r.gaa.n ......3m....ddﬁ,|‘:n.5dd.lio ..... Juyne 4o
rnad. ...Dneru..r‘b{f.'l.d,.._____r}.mﬁfr:.....us.:.'..nc.l,.,...utu.r.t:..{_m,.e.E.....‘&m...de{'.n yekdeg -
gy NE v gyn hyrehd E.'I‘.H.-.':Lﬁlﬂ.......F.ﬂ.l..L..\j......h.fd..m.ntj..... PO E—
.m;:m_ﬂ.r_q_u__i_-_-ﬂ_np_uﬂmt.,: ....cﬂ.n.hﬁi..th.m tr:jd,tli“\ bEARIA. .. Smgﬂt E —
os..d 3d9r ....... Juugad... Addira A uJL bydd dcm rawer o
diydan . yn. eatl 1 gyahyrfhu. FRLLY,. syocad. d.dgu...
bR kbl S gkl Yo MEL HE NG L A G ALEG
el gan eynhdicnua ety o ko bantukydd.
ek MICIEAL. . WOLODEALT... o0 alag... gh.:e,.f..w..ld.dsﬂd».......mna‘
........ ahwn avwaink. Gk ..cqnhesit ~byd-fang:.ond.maa

mantais. ohgiwy dd macn. fpordd. . sydyn. o cyanysc
_______ Wl dan . Oafansads. defayddio. . glo.. fel
focdd.......0.. s_Hth_-j:chm. EYSTH. . WL SN SN S B8 {:hmwxjdm AL
rhq ddhgia.. m f‘uLuﬁ'u:ha._l ........ LA S M A RN
....mmam OLk....cynn st d-2ang. oheiwydd. maer., QS
tujr’lhi‘-fiu. - bl,ld. frmﬂ# onci A€ P mAaAnkars ehe :fd
“"Wn At | Gid naqg ca¢! T wasiraffu acddi’m q

(b) Mae'r diagram Sankeg isod yn dangos y trosglwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr > Egniit Grid Cenedlasthol = 5.0 MWawr

v
Egni gwastraff = | (0 MWawr

| Arhobar

wn unig

4a: 1

dadiud
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Sticky Note

Dyma ymateb band gwaelod i’r cwestiwn AYE yma.  Mae un anfantais gwynt, h.y. dim gwynt cryf yn golygu dim llawer o drydan yn sylw priodol. Nid yw niwclear yn cynhyrchu nwyon tŷ gwydr fel awgrymwyd.  Mae defnyddio glo yn rhyddhau “nwyon niweidiol” sydd hefyd yn arwain at gynhesu byd-eang.  Pa nwyon?  Dyfarnwyd 1 marc i’r ymateb hwn.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi’r egni gwastraff yn gywir ar y diagram.
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Arhobwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff, (1] e
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf biwer, [2]
i : : i S g vy dd
“fe effecthloncwydd ~ ;2: n“j St RS
Frorcd defny delvo| xXig
& P " e (j}ﬂ.nsu,.“ E&r\. r.j'ﬂ ra el £y
/e ‘..--5-"' X0 = _f%j"(‘ gy plenuay I
) § =
% effeithlonrwydd = 33 __________________
9

4bi: 1
4bii: 2

11

{0 WIEC CBAC Cyt (3430N30-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi amnewid i’r hafaliad yn gywir (1 marc) ac wedi datgan yr ateb cywir o 33.3% i ennill yr ail farc.






		Question 4 - Example C.pdf

		Blank Page
















10

4. (a) Disgrifiwch y manteision a’r anfanteision o gynhyrchu trydan gan ddefnyddio’r canlynol:

glo tanwydd niwclear gwynt [6 AYE]

(b) Mae'’r diagram Sankey isod yn dangos y trosglwyddiad egni ar gyfer gorsaf bwer sy’n
llosgi glo.

Egni mewnbwn = 15.0 MWawr Egni i'r Grid Cenedlaethol = 5.0 MWawr

Egni gwastraff = MWawr

10

® WJEC CBAC Cyf. (3430N30-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
(i) Cwblhewch y diagram gyferbyn i ddangos yr egni gwastraff. [1] ynene
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd yr orsaf bwer. [2]
% effeithlonrwydd = . . .
9

11

® WJEC CBAC Cyf. (3430N30-1) Trowch y dudalen.






































































































































































































































































































































































2. Mae athro’'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni,

Mae hi'n newid amledd y tonnau sy’'n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith

ar eu tonfedd.

Q / lamp

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio

efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

1
Amledd (Hz) ariadd (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 2.0
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0

04
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(3]

(@) (i) Plotiwch y data ary grid isod a thynnwch linell syth addas.
Tonfedd (cm)
A — — - g -
s EHEEd SEEEEEamasammaasan
|
4.0 - H— i, dammn,
A I I HHH |
H HH AT H
3.0 / !
20 T
1.0 : }
i
0.0 / 5 ! -
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25
1
sm———— S
amledd (=)
(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu’r ymadrodd cywir

yn y cromfachau.

[2]

1
Wrth i T gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

Wrth i'r amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].
T —

| Arholwr
yn unig

J430N3T1
&

LTI

N WJIEC CBAC Cyt

{3430N30D1)

Trowch y dudalen.





Arholw
¥yn unig

(iii) . Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. 1]
Tonfedd = -Q._..cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd x tonfedd

i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]
Buanedd= & O cmis
(b) (i) Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu & lloerenni. Mae

rhai lloerenni'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau
cyfathrebu cyson. "

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu'r
gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]

Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.

ZL[}CK Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau
(geothermol / geocydamseredig (geosynchronous) | geosefydlog)
A gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).
[/1 ; Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)

y Ddaear.
(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:

cylchedd cylch = 2@ (lle » = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r pellter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. 1

Beilp = 4 2/ Gl = 7 4t
2 Pelter = 7" 44 km

06
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Arholwr
Il.  Defnyddiwch yr hafaliad: mem
pellter
buanedd =
amser
i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr. [2]
W2 lbu=24=195¢C . g3
2242164 =57 G4
sz69
Buanedd = /B3 NEINKm/awr
(i) Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.
Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. 2]
O g0 pumpeg. pumpdeg... Oherwydd. . 0s..ma.e
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2. Mae athro'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni.
Mae hi'n newid amledd y tonnau sy’n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith
ar eu tonfedd.

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio
efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Amledd (Hz) am:e ad (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 2.0
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0
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(@)

(i)

Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell syth addas.

Tonfedd (cm)

(ii)

A

5.0

.........................

4.0

3.0

20

.....

1.0

0.0

0.05

0.10

0.15

0.20

1

amledd

0.25

(s)

3]

Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu'r ymadrodd cywir
yn y cromfachau.

1
Wrth i —ariodd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

Wrth i'r amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

e =
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(2]

Trowch y dudalen.
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(iii) I. Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10Hz. [1]

Tonfedd = . 1’ cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd x tonfedd
i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]
bud) ton =) xto NFadd

lox22 Lo
Buanedd=_ 10  cm/s

(b) (i) Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni’'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau

cyfathrebu cyson.

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu’r

gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]
Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.

Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau

(geothermol / geocydamseredig (geosynchronous) / geosefxdlog)

gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).

Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear. —_—

(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
cylchedd cylch = 2z (lle » = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r peliter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. [1]

/@UW kLl T

Pellter =
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(iii)

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:

peliter
amser

buanedd =

i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr.

(,fL’LLr .;LQr Ay

(2]

Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.

Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. 2]
..... : C}.T”’.‘:_U OW‘.,]JJ ot . o 2000 mymd’h‘uh’
havn v o dm bsdd 5/ lowey %0
L uho
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1 WJEC CBAC Cyf (3430N30-1) Trowch y dudalen.










2. Mae athro'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni. ‘ _
Mae hi'n newid amledd y tonnau sy'n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith
ar eu tonfedd. '

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio
efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Amledd (Hz) Zieda (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 20
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0
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(@ (i) Plotiwchy data ary grid isod a thynnwch linell syth addas.

Tonfedd (cm)

'\ 4
T 7
5.0 H-—H e eaeana: AANa
a8 uE ;
4010 =8 Samansnanc LAARAREEE
| | HHEA t .
e TE T ‘ A :
3.0 F R R mmmnc daRdEs i :
2.0 +——+H — , H
HEHHA H-HH- T 5
T | |
1.0 FE s . |
0.0 =
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25
1
S T — -
amledd (s)

Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu'r ymadrodd cywir
yn y cromfachau.

(ii)

. Wrthi d gynyddu, mae’r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

amied
aros yr un peth].

Wrth it amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].
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(i) I. Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10Hz. 1]

Tonfedd = __2-0 cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd X tonfedd

i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]

buanedd = |ox 2.0 = 20

Buanedd=_2Q. ... . cmls

(b) (i) Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau
cyfathrebu cyson.

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu’r
gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]
Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.
Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau
(geothermol / geocydamseredig (geosynchronous) [ geosefydlog)
gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).
Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear. T e e
(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
cylchedd cylch = 2zr  (lle r = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r peliter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. [1]

LXAANLI6YH = 264924.225 3

Pellter = 2 649724.2253. km
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Arhol\fvr
Il. Defnyddiwch yr hafaliad: e
liter
buanedd = 2
amser
i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr. 2]
3
264924225 = Hp3%.50939
24 SRR i
Buanedd = |,|.o,3.s..),0.‘?31mlawr
(ili) Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y

mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr

un pwynt ar y Ddaear bob amser.

Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. [2]
owen. tykune. oherwydd  mae's tteecen.. gacfod...
bod.. .ar. . .h Y d.is N daeay.. . ac. mat s . daear KPR 2 2
Yo y‘.m..s.&.d, ...v..f,set..‘ty ..... b,UdLL.Y..r,hcu.(‘ ..... vk ALOCT.CN. IOV Qi o

yr un  amseér (el bod on dilyn symudvad y
Deear ar yr wun buanedd . ond dydy \LaEreEn ,
1
ddem Onyc\ YN avos Gy ben YyroAn Py Ny~
al\_q‘\l{}—b‘:\,c. "\Q/,o rxk(nk_}

L
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@ | 5 pwynt wedi'u plotio'n gywir < 1 sgwar bach (2)
4 pwynt wedi'u plotio'n gywir < 1 sgwar bach (1)
3 pwynt neu lai wedi'u plotio'n gywir < 1 sgwar bach (0) 3 3 3 3
Llinell syth rhwng tonfedd 1.0 — 5.0 cm < 1 sgwér bach (1)
@i) |1 | cynyddu 1 1 1
Il | lleihau 1 1 1
@iy |1 | 2[.0] [cm] 1 1 1
Il | v=2.0dgy x 10 (1) 1
v =20 [cm/s] (1) 1 2 2 2
(b) | ® ardraws (1)
geosefydlog (1)
microdonnau (1) 4 4
cyhydedd (1)
(i) |1 | Pellter =264 789.9 [km] NEU 264 924.2 [km] 1 1 1
Il 264924.2d
Amnewid: Tgy Q) 1
Buanedd = 11 032.9 [km/awr] NEU 11 038.5 [km/awr] (1) 1 5 5
Rhowch 1 marc am ateb o 1 756.8 [km/awr] gan ddefnyddio radiws
yr orbit os nad oes ateb yn rhan (ii)(I)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(iii) Mae gan y lloeren mwy o bellter i deithio / mae angen i'r lloeren
deithio yn bellach (1)
felly mae'n rhaid iddi deithio'n gyflymach / yn yr un amser / mewn 24 2 2
awr (1) [felly mae hi'n anghywir]
6 9 2 17 8 8

Cyfanswm Cwestiwn 2

© WJEC CBAC Ltd.











2. Mae athro’'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni,

Mae hi'n newid amledd y tonnau sy’'n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith

ar eu tonfedd.

Q / lamp

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio

efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

1
Amledd (Hz) ariadd (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 2.0
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0

04

h WJEC CBAC Cyf {3430N30-1)






(@) (i) Plotiwch y data ary grid isod a thynnwch linell syth addas. [3]
Tonfedd (cm)
A — — - g -
s EHEEd SEEEEEamasammaasan
|
4.0 - H— i, dammn,
A I I HHH |
H HH AT H
3.0 ; 1
1 / 2
20 T
T T 1
1.0 ‘ ;
l
0.0 / 5 -
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25
1
sm———— S
amledd (=)
(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu’r ymadrodd cywir

yn y cromfachau.

[2]

1
Wrth i T gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

Wrth i'r amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].
T —

| Arholwr
yn unig
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Trowch y dudalen.
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2ai: 3
2aii: 0



Sticky Note

Mae’r 5 pwynt wedi cael eu plotio yn gywir (2 farc) ac mae’r llinell syth trwyddynt yn ennill y trydydd marc.




Sticky Note

Roedd angen tanlinellu “cynyddu” yn y frawddeg gyntaf a “lleihau” yn yr ail er mwyn ennill y marciau yn y darn yma.






(iii)

(b) (i)

. Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. 1]
1
Tonfedd= -0 ___cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd x tonfedd

i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]

Buanedd= & O . cmis

Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau
cyfathrebu cyson. "
Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu'r
gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]
Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.
Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau
(geothermol / geocydamseredig (geosynchronous) | geosefydlog)
gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).
Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear.
Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.

I.  Defnyddiwch yr hafaliad:

cylchedd cylch = 2@ (lle » = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r pellter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. 1

\'3(,4 2 4 21764 — -4+
2 Pelter = 7" 44 km
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dethol 2.0 cm o’r tabl i ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y ddau farc am gyrraedd yr ateb cywir o 20 cm/s.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dethol ateb anghywir ym mhob un o’r 4 brawddeg.




Sticky Note

Mae angen cyfrifo 2 × π × 42164 er mwyn cyrraedd yr ateb cywir ac ennill y marc yma.






Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter
buanedd =
amser
i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr. [2]

Yl 294 1 A5C 83

242164 =5" Ca
5769
Buanedd = lelawr

(i) Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod vy lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.

Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. 2]

O g0 pumpeg. pumpdeg... Oherwydd. . 0s..ma.e
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Sticky Note

Mae angen defnyddio’r pellter a gafwyd yn b(ii)I er mwyn ennill marciau trwy dwyn gwall ymlaen yn y darn yma.




Sticky Note

Mae angen esbonio bod gan y lloeren mwy o bellter i deithio ac felly mae’n teithio yn gyflymach na phwynt ar arwyneb y Ddaear.











2. Mae athro'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni.
Mae hi'n newid amledd y tonnau sy’n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith
ar eu tonfedd.

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio
efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Amledd (Hz) am:e ad (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 2.0
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0
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@ ()

Tonfedd (cm)
A

Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell syth addas.

5.0

.........................

4.0

3.0

20

.....

1.0

0.0

(ii)

0.05

yn y cromfachau.

1
Wrth i —ariodd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

1
Wrth i'r amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

0.10

0.15

0.20

1

amledd

1

e =

05

E WJIEC CBAC Cyf

(S43DN3D1)

0.25

(s)

3]

Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu'r ymadrodd cywir

(2]

Trowch y dudalen.
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2ai: 3
2aii: 2



Sticky Note

Mae’r 5 pwynt wedi cael eu plotio yn gywir (2 farc) ac mae’r llinell syth trwyddynt o fewn 1 sgwâr bach o bob pwynt ac yn ennill y trydydd marc.





Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi tanlinellu’r ateb cywir yn y ddwy frawddeg.






(iii) I. Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10Hz. [1]

Tonfedd = . 1’ cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd x tonfedd
i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]
bud) ton =) xto NFadd

lox22 Lo 2
Buanedd=_ 10  cm/s

(b) (i) Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni’'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau

cyfathrebu cyson.

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu’r

gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]
Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.

Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn o;lbitau

(geothermol / geocydamseredIgl(geosynchronous) / geosefxdlog)

gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).

Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear. —_—

(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
cylchedd cylch = 2z (lle » = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r peliter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. [1]

/@UW kLl T

Pellter =

06

1) WJEC CBAC Cyf (3430N30-1)

Arholw
yn unig

2aiiil: 1
2aiiill: 2
2bi: 2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dethol 2 cm o’r tabl i ennill y marc hwn. 




Sticky Note

Mae’r amnewid i’r hafaliad yn gywir ac mae’r ateb yn gywir.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dethol “geosefydlog” a “microdonnau” i ennill 2 farc allan o’r 4.




Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi cynnwys y “2” yn y cyfrifiad ac felly mae’r ateb yn anghywir.






(iii)

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:

peliter
amser

buanedd =

i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr.

t,fL’LLr .;LL}« Ay

(2]

Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.

Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. 2]
_____ Cyteno OWW,JJ LR NGen e,
hasn o o Jf‘w 570’() I Uoen 50
Marho
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2biil: 0
2biill: 0
2biii: 0



Sticky Note

Mae angen defnyddio’r pellter a gafwyd yn b(ii)I er mwyn ennill marciau trwy dwyn gwall ymlaen yn y darn yma.




Sticky Note

Mae angen esbonio bod gan y lloeren mwy o bellter i deithio ac felly mae’n teithio yn gyflymach na phwynt ar arwyneb y Ddaear.











2. Mae athro'n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni. ‘ _
Mae hi'n newid amledd y tonnau sy'n cael eu cynhyrchu ac mae'r dosbarth yn arsylwi'r effaith
ar eu tonfedd. '

Nesaf, mae'r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylitiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio
efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Amledd (Hz) Zieda (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 20
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0
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(@

(i)

Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell syth addas.

Tonfedd (cm)

A

5.0

4.0

- -

3.0

20

1.0

0.05 0.10 0.15 0.20

amledd

(ii)

Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu'r ymadrodd cywir
yn y cromfachau.

1
kb Wthi——=5F

amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau /|

aros yr un peth].

Il.  Wrth i'r amledd gynyddu, mae'r donfedd yn [cynyddu / lleihau / 1

aros yr un peth].
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2aii: 2



Sticky Note

Mae’r 5 pwynt wedi cael eu plotio yn gywir (2 farc) ac mae’r llinell syth trwyddynt yn ennill y trydydd marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi tanlinellu’r ateb cywir yn y ddwy frawddeg.






(i) I. Defnyddiwch y data o'r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10Hz. 1]

1
Tonfedd = __2-0 cm

Il.  Defnyddiwch yr hafaliad: 2
buanedd ton = amledd X tonfedd

i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]

buanedd = |ox 2.0 = 20

Buanedd=_2Q. ... . cmls

(b) (i) Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni'n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau
cyfathrebu cyson.

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu’
gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]

1

Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.
Mae signalau teledu’'n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau
(geothermol / geocydamgeredig (geosynchronous) | geosefydlog)
gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).

Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear. T e e

1

(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cyichol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.

I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
cylchedd cylch = 2zr  (lle r = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r peliter mae'r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. [1]

LXAANLIGY = 264924.2253 1

Pellter = 2 649724.2253. km
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dethol 2.0 cm o’r tabl i ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae’r amnewid i’r hafaliad yn gywir ac mae’r ateb yn gywir.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi tanlinellu’r 4 gair priodol i ennill y 4 marc yn y darn yma.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio gwerth π o gyfrifiannell i gyrraedd yr ateb yma.  Mae hyn yn hollol dderbyniol ac yn ennill y marc yma.






Il.  Defnyddiwch yr hafaliad:

liter
buanedd = pe
amser
i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr. 2]

3
264924%.225 = ho3g 50939
24 - _

1
- %
Buanedd = |1038.209" km/awr

(i) Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.

Esboniwch a ydych chi'n cytuno neu beidio. [2]

~pwen. (ykune. .ohe rwydd. mae s tieentn.. gacfod...

bod.. .ar. hfﬂd e daeay..ac. maer. . dagar KPR 0

Ya..s ymud ,.p.xei..‘ty ..... oy dd..thaid. o hoeren. Hon. ar..
yr un  amsér (el bod on dilyn symudviad y
Raoear ar 4yr un buanedad . ond d\ﬂdu‘ VLo Eren

ddem 0 hycl Yn aves @r ben Yy un pwynr -

a‘\_q‘\q}—b‘:\c. '\e,,() I\.k{)l,g_}

L
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Sticky Note

Mae’r amnewid i’r hafaliad yn gywir ac mae’r ateb yn gywir.




Sticky Note

Mae angen esbonio bod gan y lloeren pellter mwy i deithio er mwyn ennill y marc cyntaf.

















2. Mae athro’n arddangos tonnau gan ddefnyddio tanc crychdonni.
Mae hi'n newid amledd y tonnau sy’n cael eu cynhyrchu ac mae’r dosbarth yn arsylwi’r effaith
ar eu tonfedd.

/Iamp

Nesaf, mae’r dosbarth yn ymchwilio i'r cysylltiad rhwng amledd a thonfedd gan ddefnyddio
efelychiad tanc crychdonni rhithwir (virtual ripple tank simulation).

Mae’r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

1
Amledd (Hz) amiedd (s) Tonfedd (cm)
20.0 0.05 1.0
10.0 0.10 2.0
6.7 0.15 3.0
5.0 0.20 4.0
4.0 0.25 5.0
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(@ (i) Plotiwchy data ary grid isod a thynnwch linell syth addas.

Tonfedd (cm)
A

5.0

4.0

3.0

20

1.0

0.0 >
0.00 0.05 0.10 0.15 0.20 0.25

1
amledd

(i) Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy danlinellu’r gair neu’r ymadrodd cywir
yn y cromfachau.

1
. Wrthi “amledd gynyddu, mae’r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

II.  Wrth i'r amledd gynyddu, mae’r donfedd yn [cynyddu / lleihau /

aros yr un peth].

[3]

[2]
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(iii) I.  Defnyddiwch y data o’r tabl i nodi tonfedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [1]

Tonfedd = .cm

II.  Defnyddiwch yr hafaliad:
buanedd ton = amledd X tonfedd

i ddarganfod buanedd y tonnau ar amledd o 10 Hz. [2]

Buanedd = cm/s

(b) () Mae tonnau electromagnetig yn cael eu defnyddio i gyfathrebu a lloerenni. Mae
rhai lloerenni’n aros uwchben yr un pwynt ar y Ddaear er mwyn caniatau
cyfathrebu cyson.

Cwblhewch y brawddegau canlynol am loerenni cyfathrebu drwy danlinellu’r
gair neu’r ymadrodd cywir yn y cromfachau. [4]
Tonnau (arhydol / paralel / ardraws) yw tonnau electromagnetig.
Mae signalau teledu’n cael eu hanfon i loerenni mewn orbitau
(geothermol / geocydamseredig (geosynchronous) | geosefydlog)
gan ddefnyddio (microdonnau / golau gweladwy / pelydrau gama).
Mae'r lloerenni hyn yn troi mewn orbit uwchben (pegynau / cyhydedd / echelin)
y Ddaear.
(i) Mae lloeren yn troi mewn orbit o gwmpas y Ddaear mewn orbit cylchol
(circular orbit), unwaith bob 24 awr. Mae radiws yr orbit yn 42 164 km.
I.  Defnyddiwch yr hafaliad:
cylchedd cylch =2 (lle r = radiws a 7= 3.14)

i gyfrifo’r pellter mae’r lloeren yn ei deithio mewn un orbit. 1]

Pellter = km

06

® WJEC CBAC Cyf. (3430N30-1)

Arholwr
yn unig






Arholwr
. . yn unig
II. Defnyddiwch yr hafaliad:
pellter
buanedd =
amser
i gyfrifo buanedd y lloeren mewn km/awr. [2]
Buanedd = .. ... . km/awr
(i)  Mae Maddie yn awgrymu bod y lloeren yn troi mewn orbit ar yr un buanedd ag y
mae pwynt ar arwyneb y Ddaear yn symud, fel bod y lloeren yn aros uwchben yr
un pwynt ar y Ddaear bob amser.
Esboniwch a ydych chi’n cytuno neu beidio. [2]
17
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